
 

学商数 

20 1 1年 高考三 角试题预测 

■许少华 

横看全 国各省市 ，纵观广东近 四年 ，猜测三角部 

分在201 1年高考解答题的命题中仍会命一题，且此题 

难度不大，属基础题或是中档偏下的题 ，难度系数为 

0．7左、右，是广大考生普遍得分的题．此题在试卷中 

的位置比较靠前，应该是解答题的第一题或第二题． 

快速、准确地求解此题，对顺利完成全卷无论是从心 

理上还是从时间上都将起到很重要作用．为此，本文 

探讨一下三角题的命题趋势，从可能设计的方向进行 

预测，希望对你最后的复习有所帮助． 

预测1、结合化归思想，考查三角函数性 

质 

利用倍角公式、降幂分式及两角和与差的三角函 

数公式将给出的三角函数式化为一个角的三角函数， 

借助三角函数的图像及性质产生结论． 

样题1- )=sin(2x+詈)+sin(2x一詈)+2cos2x． 
(1)求 )的最大值及最小正周期； 

(2)求使_厂( )i>2的 的取值范围． 

解析：(1)。·。 )=sin( 詈)+sin( 一詈)+2c。s 

=：sin2xc。s詈+cos2xsin詈+sin2xcos詈-cos2xsin詈 
+2cos2x+l 

：、／了 sin2x+cos2x+1 

=2sin(2x+了77")+l， 

．

·

． 当sin(2 +詈)=1时，f(x)一=2+1：3， = 
—

2 "／7"
-

-

'77"． 

(2)··· )I>2，·-·2sin( +詈)+1 t>2，．··sin( + 

詈)≥ 1· 

-

·

-2kTr+詈≤ 一r6r<~2krr 詈，···krr<~ + 
要 (k Z)， 

．

’

．f(x)≥2的珀勺取值范围是{xl kTr<<-x<~kcr+ 

要 ，k∈z}． 

点评 ：化为一个角的三角函数是三角函数的重要 

方法也是近年高考反复考查的内容，必须引起我们的 

重视 ． 

预测2、结合函数图像，考查图像及其性 

质 

结合图像特征 ，考查三角函数的性质．由于三角 

函数图像及其性质是三角函数的重要 内容，也是各类 

考试常考的内容．命题方式灵活，常见命题形式有 

二：其一，给出图像特征，求解析式，进一步考查函 

数性质；其二，‘借助其它知识给出函数解析式，将函 

数图像性质及函数作图溶为一体，重在利用函数性质 

考查函数作图． 

样题2．已知函数 ) sin(tox+~p) >o，n加， k要) 

的图像在Y轴上的截距为1，在相邻两最值点( 2)， 

( D+妻，一2)( 0>o)上 )分别取得最大值和最小值． 

(1)求f(x)的解析式； 

(2)若函数g( )= ( )+6的最大值和最小值分 

别为6和2，求a，b的值． 

解析： (1)由题意知A：2， T=( 3 。= 3
， 

．

·

．

T--3，l~1]2~r：3
， >0，．·． ： ． 

．

·

． ，(x)=2sin( )过点(0，1)，代入得2sinq~= 

1， 
、 

而I I<号，．_． =詈，．·．f(x)=2sin( +詈)． 

(2)若g( ) ) 2 (等斛詈) 

若。。，由已知侍．If
2

2

叶

a+ b

：

=

2

6’
j{ ’ 

。，由已知得{ j{ 一 ， 
b=4． 

点评：本题借助于图像特征产生yy--A sin(ogx+~p) 

离中 2011每篱 {期 



中的相应参数，注意这里的求解方法具有一般性，对 

类似问题的求解有较大的启发性． 

样题3．已知a=2(coswx，COSO)X)，b=(coswx，、／了 

sinwx)(其中o< <1)，函数 )=三-．-b，若直线 =要是 
J 

f(x)图像的一条对称轴． 

(1)试求(￡J的值； 

L 

● l ● ● ● ● 

3 

2 

l 

2~r O 2仃 7r 

’ 3 

(2)先歹U表再作出函数／( )在区I司【一7r，仃]上的图 

像． 

解析：由于_厂( )= ．i=2(cos ，co )．cos ， 

、／了sinwx) 

=2cos2wx+2＼／了c0刚 sin“ 

= l+cos2wx+ sin =1+2sin(2wx ,-ff)． 

(1)’．。直线 ：詈为对称轴，．·．sin( + ) j j o 

=  
， ．

·

． +詈 仃+手(k ez)，．·．甜： 七十≥．·．· 

0< ，．·．一 < <号，．·． ：o，．·． =吉． 

(2) ) 1+2sin(卅詈) 

7r 吾 一詈 一言 0 7r 2 

丌 吾 仃 一仃 一÷ 6 3 

y O —l l 3 l O 

函数l厂( )在 【一仃，7r】的图像如下图所示． 

点评：三角函数图像的 “五点法”法作图，在书 

本中例题、习题中都有出现，并且三角函数问题一个 

突出特点是图像的利用率相当高，因此，在此设计试 

题很有可能． 

数学有数 

⋯ -t}⋯ ⋯ - ’ ‘{I_⋯  

／ 
＼ 

≠ t 
i ．·· ．一 

t 
～ · ⋯  

： ／ 1 
：． t 

， O 卫 号 ／ 3 
一 1 

预测3、结合基本公式 ，考查三角变换技 

巧 

三角变换的技巧很 多， “凑角法”是其典型代 

表．它在利用和、差角公式求三角函数值时的作用是 

非凡的．不夸张地说：只要是有难度、有灵活性的和、 

差角公式的应用题，几乎都要用到这一特殊技巧． 

样题4·设 (0，3一-)， (詈， 7／-)，且 ， 满足 
5"k,／3 sina+5cosa=8

， 、／ siq3+、／百cosfl=2． 

(1)求c。s( +詈)的值； 
(2)求COS(~ )的值． 

解析：(1) ·’5、／了sin +5c。s ：8，···sin(a 77")= 

5‘ 

·

·’a (0，号)，··· +詈 (詈，号)，．··c。s( + 77") 
一 三 
— —

5’ 

(2)又‘．‘V sias+v~ c。 =2，．·．sin 7T)= 

2 ’ 

·

·

‘

J8 (詈， 77")，··· +予 (号，孚)，···c。s + 

号)一半 ， ． 
·

·

·c。s( 书)=sin[号+( )]=sin【( +詈)+( 予)】 

=sin[(a 百7／")+(JB 了7／")]：sin(or+詈)c。s +詈)+ 

c。s( +詈)sin( 了7T 
一 、／ 
一

一  

’ 

．’⋯ s( )=一 ． 

点评 ：三 角三 角．"-3申的 “角”最 为重要 ．变角 
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攀黼 

度是首先要考虑的问题．将复杂的角化为简单的角； 

结合条件与结论 ，对角度进行合理的拼凑也是必要 

的．值得提 出的是：“凑角法”是一类典型方法，它很 

“霸道”，该用此法而不用此法者，会受到严惩，它让 

你苦不堪言，不信吗?你试试，看看上题的第二问对 

COS(~ )直接展开，再求出 ， 的正、余弦代入，也 

许你就知道 了． 

预测4、结合平面向量，考查三角运算及 

性质 

向量与三角结合十分密切，纵观2O10年各省市命 

题．以向量为载体考查三角运算及三角变换的试题比 

比皆是 ，当然，其 中涉及向量运算的往往都比较基 

础，重心落在三角上 

样题5．已知向量a=(sinx，要)，b=(cosx，一1)． 

(1)当Ⅱ∥6时，求2cos2x—sin2x的值； 

(2)求 )=( +i)． 在 卜要，o】上的值域． 

解析：(1)‘．·三∥ ，．·． 3 c。 +sinx=0，．·．ta一一寻． 
2c。s _sin2x=—2co s2x -2s inxcosx=丽2-2tanx

+tan-x

=  ． 

Sln 十COS。 l 1 j 

(2)’．’a+b=(sinx+cosx，__1)， 

f(x)=( · =孚 sin(2x+手)． 
·

·

一

号≤ ≤0，···一等≤ +寻≤寻，··．_1≤sjn 

(2料 )≤孚 ． 

．

·

．

一  ≤，( )≤ ，．·．函数 )的值域为卜 

、／2 1 1 
2 ’2 

点评：本题是建立在向量的基础上产生的三角问 

题．其 中向量运算难度不大，但至关重要，向量的运算 

结果是三角运算的起点，因此对向量运算准确性的要 

求较高． 

预测5、结合解三角形。考查与三角形有 

关的三角运算 

三角形本身就与三角有着千丝万缕的联系，无论 

是正弦定理还是余弦定理都离不开三角运算，这也注 

定了三角与三角形要 “终身相依”，再看2010年各地 

试题，围绕三角形设计的三角问题分两类：一类是结 

题 ，利用正、余弦定理解三角形． 

样题6．在~ABCep，已知角A为锐角，且 

¨ [cos(~-一ca)一1】sin(仃+ )sin(号一鲁)． —  

(I)求_厂( )的最大值； 

(II)若 + = 7" ／7"
， ，(A)=1，BC=2，求 AABC~  

cos2A+1)sin A cos 

解析 D __( 
1 

os 

n 日 S n 一  

：  哇  sin2A+cos2 =— — — — 毒——一—竺一+cos =÷  
cosA 

=吉(sin2／1十c。s2A+1)= sin(2a+ ) 1． 
·

． 角A为锐角，．··o<a<2，孑<2A q'r< 5"ff． 

·

·

· 当2A q'g 手时，，(A)取值最大值，其最大值 

为 ． 

(II)由l厂(A)=1得 争sin(2A+ ) 1=1， 
．

·

． sin(2A+手)= ，．·．2A+ 4= 3"w，A=手． 

=老，．-·船争．·． 老． 
点评：本题将三角变换、三角菌数性质及三角形 

图如图所示．经规划调研确定 ，棚改规划建筑用地区 

的圆面．该圆面的内 

接 四边形ABCD是原 

棚户建筑用地，测量 

可 知边界AB=AD：4 

万 米 ，BC--6万 米 ， ． 

CD=2万米． 

(1)请计算原棚 

户区建筑用地ABCD 

的面积及圆面的半径R的值； 

(2)因地理条件的限制， 

魏审 2 r){ 年第 1期 
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边界AD、DC不能变 
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数学蒋戮 

参数方程与普通方程的相互转化策略 

一王位高 卢耀才 

坐标系与参数方程作为选做题，是各个考生的必 

争之题，而参数方程与普通方程之间的相互转化在其 

中扮演着重要角色，利用到转化与化归思想．在研究 

和解决曲线问题时我们根据具体情况，进行灵活的转 

化，下面我就和同学们谈谈参数方程与普通方程的相 

互转化策略． 
一

、 参数方程转化为普通方程的策略 

例 1．已知平面直角坐标系 的原点与 轴正 

半轴分别与极坐标系的极点和极轴重合，直线 z的极 

坐标方程为pcosO+psinO+a=O，圆 C的参数方程为 ： 

{x'-----~o．sO．, ( 为参数)，直线2与圆C有且只有一个 

交点，那么实数 a的值是 

策略：先利用 x=pcos0，y=psin0把直线 f的极坐 

标方程pcosO+psinO+a=O化为直角坐标系方程 ，利用 

in20+c。 20：1把参数方程{ 。： 转化为普通方程， 【V
=：一l+sln 

然后再通过几何法判断曲线 c与直线的位置关系来 

求实数a的值． 

解析：直线 z的极坐标方程pcosO+psinO+a=O化 

为直角坐标系方程： 十y+a---O，圆 c的参数方程 

{X-'-'-'~O，S0．, 化为普通方程得： +(y+1)z：l，因为圆与 I 
==一l+sln 

直线有且只有一个交点，即是圆与直线相切，由数形 

结合可知道 ，圆心到直线的距离等于圆的半径，即 

：』 二 上：1
， 解得：a=l～ 或 l+ ． 

V 2 

J ：争(冲})， 

例2·曲线{ ( 一{-)，。为参数 的离心率 

更，而边界AB、BC可以调整，为了提高棚户区改造 

建筑用地的利用率，请在圆弧ABC上设计一点P；使 

得棚户区改造的新建筑用~APCD的面积最大，并求 

最大值． 

解析： (1)因为四边~ABCD内接于圆， 

所以AABC+／_ADC=180。，连接AC，由余弦定理： 

AC =4 +6 一2 x4x6cos／_ABC=4 +2 ～2 x4X2COS 

f180 一／_ABC) 

所 以 ，c0s／_ABC= 1，。．’／_ABC∈(0，仃)，故 

／_ABC=60。． 

s ABCD= 1×4×6sin60。 1×2×4
sinl2O。：8、／ 

万平方米． 

在 AABC中 ，由余弦定 理 ：A =4 +6 一2x4X 

6cos60。jA C=2、／ ． 

由正弦定理得2月= 
Sln ／~

：  

Sin 

= 尘 
厶 A 乙 j 

R：单 万米． 

(2)‘． s=口 êcn=S ∞+s ，又S△ADc：÷AD· 

CDsin120。=2V 3． 

谚 P ，CP=y，Ns 告 s o。= Y． 

又由余弦定理4 c2 + 一2xycos60。 + y=28， 

．

·

． + -xy>I2xy-xy=xy~xy≤28，当且仅当 _y时 

取等号． 

．

·

．s 2 +孚  ≤2 +孚 ×28= 
9、／了， 

．

·

． 最大面积为9、／3万平方米． 

点评：此题难度 中档偏上，它既有三角运算 ， 

正、余弦定理的应用，又有基本不等式的应用．若设 

计此类题，应该安排在解答题的第二题出现： 

高考，就是高考．高考命题人，都不是凡人．我们 

的预测是不是很准呢?看看他们是否走凡人路线．当 

然，万变不离其宗，即便不准，也不可能超出上述内 

容而另起 “炉灶”．就让我们拭目以待吧! 

(作者单位：中山一中) 
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